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Передмова 

В теперішній час, з розвитком новітніх технологій в 

будівництві і використанні сучасних будівельних матеріалів, 

збільшується кількість висотних будівель та споруд. 

Інфраструктура сьогоднішніх міст настільки насичена, що в 

одному мікрорайоні можуть розміщуватися стіна до стіни як 

житлові будинки і споруди, так і корпуси різноманітних 

промислових установ і підприємств. Для повноцінного їх 

функціонування і забезпечення життєдіяльності вони 

під’єднанні до розгалуженої системи підземних комунікацій.  

Все це ускладнює проведення рятувальних операцій з 

використанням аварійно-рятувальної техніки та традиційних 

методів рятування. Тому рівень професійної підготовки 

рятувальника в умовах сьогодення набуває особливого 

значення. Сучасному рятувальнику необхідно досконало 

володіти технікою переміщень і практичними навичками 

виконання рятувальних робіт в безопорному та обмеженому 

просторах на даних об’єктах, а також в розгалужених 

системах підземних комунікацій.  

Першочерговою задачею пожежно-рятувальних 

підрозділів Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій при гасінні пожеж і ліквідації надзвичайних 

ситуацій є виконання аварійно-рятувальних робіт, 

направлених в першу чергу на рятування потерпілих. До 

рятувальних робіт ставляться підвищені вимоги по часу їх 

виконання. Рятувальні операції, як правило ведуться в 

обмежених  і небезпечних умовах при відсутності джерела 

енергії. Для успішного виконання цих робіт необхідні такі 

інструменти і спорядження, які прості по конструкції, надійні 

в роботі і при цьому не залежать від джерела енергії. До 

такого спорядження відноситься спорядження яким 

користуються альпіністи, скалолази, спелеологи і яке можна 

віднести до верхолазного спорядження.  
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Альпіністське та спелеологічне оснащення і спеціальні 

страхувальні засоби стають невід’ємним атрибутом 

рятувальників під час проведення рятувальних робіт. 

Рятувальники починають успішно освоювати  техніку, якою 

досконало володіють альпіністи і спелеологи. Це спеціальна 

техніка виконання рятувальних робіт, при якій до робочого 

місця рятувальник добирається за допомогою спуску чи 

підйому по опорній мотузці з використанням альпіністських 

чи спелеологічних методів пересування і страховки з 

подальшим проведенням рятувальних робіт. Альпіністські 

технології захисту від падіння з висоти дозволяють 

переміщуватися по конструкціях будівлі, споруди без 

попередньо підготовлених місць закріплення засобів 

страховки і проводити рятувальні роботи в безопорному 

просторі, висячи на опорних мотузках чи стальних канатах.  

Пошук нових, простих і раціональних рішень при 

проведенні рятувальних робіт призвело до використання 

рятувальниками верхолазного спорядження. Поступово 

удосконалювалася і розвивалася техніка проведення 

рятувальних робіт з використанням верхолазного 

спорядження. Верхолазне спорядження і техніка його 

застосування, яке сьогодні використовують рятувальники в 

рятувальних операціях, пройшов довгий практичний шлях 

удосконалення. 

За допомогою верхолазного спорядження рятувальник 

може викарабкатися вверх в районі густих забудов і вести 

рятувальні роботи в труднодоступних місцях в умовах 

обмеженого простору, де використання дорогої підйомно-

рятувальної техніки та інших громіздких рятувальних засобів 

буде не можливим і мало ефективним. Використовуючи 

опорну мотузку як основну, рятувальники виконують 

рятувальні роботи любої складності, які не можливо 

здійснити традиційними способами. 

Навчальний посібник складається з шести розділів. 

Особливу уваги ми приділили верхолазному спорядженню, 
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адже від його надійної роботи і правильного використання 

залежить Ваша безпека і успішність проведення рятувальної 

операції. Йому присвячений І розділ посібника. 

ІІ розділ посібника присвячений вузлам. Вузли в 

рятувальній справі – основа безпеки. Мотузку неможливо 

використовувати, допоки на ній не зав’язаний хоча б один 

вузол. В’язати вузли – справа неважка. Набагато складніше 

навчитися в’язати вузли правильно і швидко, 

використовуючи відповідний для того чи іншого випадку 

вузол. Особливості вузлів і сфери їх застосування при 

виконанні рятувальних робіт наведені в коротких 

супроводжуючих анотаціях, а також проілюстровані 

схематичними рисунками. 

ІІІ розділ посібника висвітлює питання забезпечення 

безпеки при виконанні рятувальних робіт. Безпечне 

виконання рятувальних робіт в значній мірі забезпечується 

правильною організацією страховки за рахунок технічних 

прийомів, спеціальних пристроїв та страхувальних засобів. 

Сучасний рятувальник повинен вміти проводити 

складні рятувальні операції із застосуванням верхолазних 

технологій в опорному й безопорному просторі. Роботи, які 

доводиться проводити в складних, незручних, а часом і 

небезпечних умовах. Техніку переміщень у безопорному 

просторі висвітлено у IV розділі, а виконання рятувальних 

робіт у безопорному та обмеженому просторах відповідно у 

V розділі посібника. 

Рятувальник повинен свої теоретичні знання 

закріплювати практичним відпрацюванням даних вправ в 

умовах наближених до реальних, і до автоматизму 

відпрацювати техніку рятування потерпілих з використанням 

верхолазного спорядження. Для цього  в Львівському 

державному університеті безпеки життєдіяльності створено 

висотно-рятувальний комплекс «Альпін-парк».  

Відпрацювання вправ на базі висотно-рятувального 

комплексу «Альпін-парк» висвітлено в VІ розділі посібника. 
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Під керівництвом досвідчених інструкторів та науково-

педагогічних працівників університету, кожний майбутній 

рятувальник має можливість випробувати себе особисто 

переміщуючись по хитро спланованим, різноплановим 

мотузковим маршрутам, при цьому використовуючи 

верхолазне спорядження та різну техніку переміщень, а 

також  відпрацювати окремі елементи рятувальних вправ в 

безопорному просторі із застосуванням технології захисту від 

падіння. 

Безперервний характер навчання майбутнього 

рятувальника має сприяти постійному поєднанню та 

удосконаленню теоретичних знань із практичними навиками, 

опануванню передовими методами та прийомами роботи з 

верхолазним спорядженням. Необхідно пам’ятати, що навіть 

незначний термін не тренованості рятувальника може посіяти 

невпевненість і сумніви в правильності його дій в даній, 

конкретній ситуації.  Тільки тренований рятувальник, який 

володіє повним арсеналом технічних навиків з 

використанням верхолазного спорядження  впевнений в своїх 

діях і може в любу мить прийти на допомогу. 

Важливим чинником в професійній підготовці 

рятувальника є групові тренувальні заняття з 

відпрацюванням практичних вправ із використанням 

верхолазного спорядження в складі рятувальної групи, де 

відпрацьовуються взаємодія і розуміння між членами 

рятувального підрозділу. Дуже важливо в рятувальному 

підрозділі знати можливості один одного і розмежувати свої 

обов’язки в залежності від фізичної підготовленості і 

професійних навиків. Рятувальник повинен реально 

оцінювати свої можливості бо інколи, зайва упевненість в 

своїх силах і діях, може зіграти з ним в злий жарт. 

Рятувальник, який під час проведення рятувальної 

операції використовує верхолазне спорядження, не має права 

на помилку. Як правило, допущення однієї, навіть незначної 

помилки при використанні верхолазного спорядження, може 
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призвести до цілого ланцюжка помилок, які в кінцевому 

результаті можуть звести нанівець всю рятувальну операцію і 

призвести до трагічних і навіть летальних випадків як зі 

сторони рятувальників так і потерпілих. Від вмілих, 

впевнених і професійних дій рятувальника залежить не лише 

чиєсь життя, але і власна безпека.  

Необхідно пам’ятати, що рятувальні роботи із 

застосуванням альпіністської та спелеологічної техніки з 

використанням спеціалізованого висотного (верхолазного) 

спорядження проводяться у виняткових випадках, коли 

використання штатних методів і техніки неможливо, або 

вимагає набагато більших витрат часу.  

Слід визнати, що існуюча нормативна база, яка 

регламентує виконання рятувальних робіт із використанням 

верхолазного спорядження, на даний час, украй неповна і 

однобока. Спеціального єдиного нормативного документу не 

існує.  
Хочемо також Вас застерегти, що  початкове, 

самостійне практичне відпрацювання вправ з використанням 

верхолазного спорядження без досвідченого інструктора чи 

викладача з відповідною підготовкою – потенційно 

небезпечне для Вашого здоров’я і життя. До практичного 

відпрацювання вправ з використанням верхолазного 

спорядження на висоті можуть бути допущені тільки особи з 

певним рівнем психологічної, технічної та фізичної 

підготовки. 

Колектив авторів висловлює надію, що даний 

навчальний посібник буде цікавим та корисним помічником в 

повсякденній практичній роботі для працівників оперативно-

рятувальних підрозділів служби цивільного захисту, 

інструкторів та викладачів з рятувальної підготовки, а також 

для курсантів, студентів  та слухачів навчальних закладів, які 

готують кваліфікованих фахівців для Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій.  

 


